解读2015年国企改革方案要点

核心提示：在此次论坛上，围绕新常态下的国企改革攻坚，胡鞍钢、刘纪鹏等近20位知名专家从“国企改革顶层设计与国资监管模式创新”、“经济新常态下混合所有制改革的方向、路径、模式”、“国企改革与保障人民群众福祉”等角度进行了深入研讨。
在此次论坛上，围绕新常态下的国企改革攻坚，胡鞍钢、刘纪鹏等近20位知名专家从“国企改革顶层设计与国资监管模式创新”、“经济新常态下混合所有制改革的方向、路径、模式”、“国企改革与保障人民群众福祉”等角度进行了深入研讨。
新常态下的改革蓝图
“1 N”方案有望春节前出台
2015年国企改革明确七大任务
国企改革发展的新常态，需要新目标、新动力，国有企业发展的新动力，要靠改革来激活。
卢卫东接受企业观察报记者采访时表示，虽说什么是“国企发展改革的新常态”目前还不能定论，不过无论如何国企改革始终要在增强国有企业活力与竞争力、控制力与影响力上多做文章。
国务院国资委研究中心主任楚序平在论坛上做出主题发言时表示，2014年来，国务院国资委依据《全面深化国有企业改革指导意见》，对涉及国资委的重点改革任务，制订了初步意见方案。“1 N”改革措施里的大部分，有望在春节前出台。
此前有消息称，国企改革的顶层设计方案，可能以“1 N”形式发布。其中，“1”是指首先会出台一个深化国企改革指导意见，“N”是指十几个配套方案。
楚序平认为，2015年将是全面深化改革的关键年。从国资委职责来看，2015年国有企业改革有七大任务：
第一，要深入做好准确界定不同国有企业功能工作。要对不同类别国有企业，明确主要特点、发展目标、改革方向，分类推进改革调整，加强分类监管、分类考核。明确对具体中央企业的商业目标，包括保值增值、经济增加值、利润率、负债率、可持续分红水平等财务指标，完善整体的配套评价体系。
第二，要稳妥、规范、有序发展混合所有制经济。要坚持一企一策、因业施策、因企施策，宜独则独、宜控则控、宜参则参，防止大轰大嗡，防止“一混了之”。
第三，要进一步完善现代企业制度。力争在解决“管理人员能上不能下、员工能进不能出、收入能增不能减”的问题上取得实质性突破。目前国有企业冗员问题严重，相当一批企业冗员超过1/3，必须尽快解决。2015年，亟需研究推进“三项制度改革”的可操作性政策，亟需研究职业及建立职业经理人制度，减少行政任命管理人员，增加市场化选聘比例。
第四，要积极推进剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题。要加快完善相关政策，多渠道筹措资金，务求实效。积极做好“三供一业”分离移交和国有企业棚户区改造工作。
第五，要加快推进“四项改革”试点。各试点企业要及时总结推广成熟经验和有效做法，以点带面加快推进改革。
第六，要稳妥推进薪酬制度改革。国务院国资委为此已专门发了通知。在组织实施中，要注意把握工作的重点对象。本次薪酬制度改革重点对象是中央和国资委管理的领导班子成员。需要研究市场在配置人力资源中的决定性作用。中央企业市场化选聘的职业经理人实行市场化薪酬分配机制。国有企业内部职工的薪酬分配，要依照《公司法》等法律法规和有关政策，由企业自主决定。
第七，是改革完善国有资产监管体制。各级国资委都要建立权力清单、责任清单、负面清单，授权一批，下放一批，收缩一批，移交一批，把该放的坚决放到位，把该给的坚决给到位，同时对该管的也要管到位。大力推动公共管理部门的简政放权。
清华大学国情研究中心主任胡鞍钢认为，国企改革必须有明确的目标，不能为了改革而改革。他提出，到2020年，国企改革目标是“创建一批拥有核心技术、知名品牌的世界一流跨国企业”，在全球化视角下国企改革发展应该实现的三个目标：一是进入世界500强的国有企业数量比现在翻一番；世界500强50个行业中的“中国兵团”分布数翻一番；三是世界品牌500强中的“中国品牌”翻一番。
新常态下的改革突破口
“混改”细节应明确五个要点
不是所有国企都适合“混改”
混合所有制改革，仍是本次论坛讨论的焦点之一。多位与会专家表示，并非所有国企都适宜进行混合所有制改革。
国务院国资委研究中心主任楚序平介绍，国有企业初步分成商业类国有企业和公益类国有企业两大类，分类为2015年全面推进改革奠定了体制基础。
楚序平表示，2015年，改革的关键在细节，细节决定成败，要规范国有资产评估，完善国有资产定价机制，严格操作流程，确保公开透明，切实防止国有资产流失。2015年，亟需研究混合所有制的政策细节，选择部分企业进行试点，在总结经验基础上稳妥有序开展。楚序平强调，混合所有制需要高度重视明确五个要点：
一是央企总部最好保持国有独资，对绝大多数重要国有企业，政府要保留51%以上控制权；
二是混合所有制优先考虑包括社保基金、保险基金等公众基金，优先中国投资者；
三是搞混合制出售的国有股权收入，必须用于发展国有经济的新投入，不能吃光分净；
四是混合所有制要一企一策，不刮风、不搞倒计时、不搞运动，防止犯颠覆性错误；
五是混合所有制操作，优先鼓励IPO上市发行进行混合，必须进场交易、竞价交易，禁止协议出售。混合所有制优先考虑包括社保基金、保险基金等公众基金，优先中国投资者。
楚序平认为，在混合所有制改革方面，新西兰政府的经验值得中国学习。新西兰政府明确规定：政府保留对企业的控制权，至少有51%的股份，不允许出现基石投资者(即除新西兰政府外，禁止任何单一投资者持有超过10%的股份)；新西兰公民与机构享有优先购买权，新西兰公民与机构持有的股份(包括政府股份)不得低于85%；国有股份出售必须通过IPO上市发行，禁止协议出售；国有股权减持收益用于发展新产业或购买新资产等。
“准确分类是实现下一步国资改革的重要一步”，刘纪鹏主张把国企分为公益性和营利性，公益类国企交财政部监管，纳入公共财政预算，这类国企的企业家可以是政府指定、薪酬也要限制。凡是营利类国企应由国资委监管，这类国企的企业家都应该实行职业经理人制度，不限薪。同时，对营利性国企的进或退应由市场来选择。
北京师范大学公司治理与企业发展研究中心主任高明华认为，只有竞争性国企适合做混合所有制改革，而公益性国企和自然垄断型的国企应坚持国有独资或国家控股。
武汉大学战略决策研究中心主任、美国杜克昆山大学管理学教授龙斧也表示：“企业不缺钱就不需要上市。”他说，美国近90%的中小型企业都不上市，仍然可以保证效率。
中国社科院工业经济研究所所长黄群慧的建议与此相反，他认为，把国有企业组建成上市公司，可以甩掉“国有资产流失”的帽子。
身处广东的央企南方电网公司正在积极推动“混改”。南方电网公司党组成员、副总经理杨晋柏介绍，南方电网在西电东输等工程中，研究试行混合所有制，满足新增投资需求的同时，与社会共享发展成果，以深圳为试点推进输配电价改革，构建公平的市场竞争环境，探索电网企业发展的新商业模式。杨晋柏表示，南方电网将西电东输的输电通道和具备条件的区县级配电网这两个核心业务作为发展混合所有制的首批试点，制定了在云广特高压直流等三个输电通道项目中引进社会资本的具体方案，预计引进资本50亿元。他透露，“目前试点方案已上报国家有关部门”。
广东宏大爆破(24.58,0.37,1.53%)公司董事长郑炳旭在会上也介绍了公司充分利用改革、通过混合所有制谋求发展的经验。广东宏大爆破原来是一家老煤炭企业，从三人科研小组做起，以独有的爆破技术开拓市场，2003年进行股份制改造，2012年上市，建立规范的法人治理，通过混合所有制谋求发展，系统解决了体制性的矛盾，12年间企业产值增长了128倍，国资大幅增值。
新常态下的改革环境
国企税负是其他企业的2.6倍
从全球看国企集中程度还不够
国企改革的顺利推进，还有一个非常重要的方面，就是离不开良好的环境。12月11日中央经济工作会议吹起了新一轮国企改革的新风，不过如何看待国有企业改革与崛起，从不同视角会有不同的结论。因此，卢卫东表示，全面深化国企改革，仍需要凝聚更多共识。
中国经济出版社副社长、《国资报告》杂志社社长毛增余认为，当今社会的主流舆论是否定国有企业的。国有企业背负着社会负面舆论的巨大压力。他说，没有正确的理论，就没有正面的舆论。顶层设计就需要构建中国特色的国有企业理论。
楚序平介绍，目前国企仍然面临冗员众多、税负沉重的改革压力。2014年1至11月，中国规模以上工业企业中，国有工业企业每百元营业收入纳税为8.53元，私人企业纳税为3.02元，外资企业纳税为3.03元，国有工业企业税负为其他企业的2.6倍。
楚序平强调，国企改革亟需研究建立分类后的国有企业分类考核问题，解决考核中的过于重视当期利润、中长期考核激励不足、考核标准“一刀切”、董事会考核权不足等问题。亟需研究企业分类后的分类改革、优化国有经济布局结构、更好服务国家战略的问题。
近年来，对于国企的崛起、对于国企的垄断问题，社会上议论颇多，历年“两会”上都有人大代表、政协委员呼吁打破国企行业垄断。但胡鞍钢通过对18年来国内外大数据进行比较研究后发现，这些年来，我国国有企业与美欧日的世界500强企业相比，我国的世界500强企业的市场集中度水平仍存在较大的差距。
胡鞍钢在论坛上表示，按行业世界500强企业营业收入与各国行业总产值的比值计算，我国在炼油、电信、能源、金属和汽车行业的集中度水平显著低于美国、欧盟和日本的世界500强企业。所以胡鞍钢认为，如果从全球视野和更加开放、更加长远的角度来看，中国的世界一流企业不是是否出现垄断的问题，而是集中程度还远不够。
胡鞍钢建议，今后改革的方向之一，仍然是提高集中度，包括：提高重要行业和关键领域的集中度，形成优势行业和关键领域制高点；提高其他行业和空白行业的集中度，填补空白行业；提高研发投入与人才集中度。
新常态下的改革目标
监管应从家长制到“放风筝”
但改革不能犯“颠覆性错误”
政企分开是国企改革的试金石，是最核心的问题，如果不在这方面取得突破，改革就会受到很大的局限。
在12月22日刚举行的国务院国资委中央企业、地方国资委负责人会议上，国务院国资委主任张毅明确强调，要以壮士断腕的决心，改革完善国有资产监管体制。国资委监管工作的改革不应是动其皮毛的修修补补，而必须是动其筋骨的大刀阔斧，有些方面甚至要脱胎换骨。“该放的坚决放到位，该给的坚决给到位，同时该管的也要管到位。”
所以，新常态下如何完善国资监管，也是本次论坛讨论的一个焦点。
广东省政府发展研究中心党组成员、巡视员李鲁云会上发言说，国有企业监管的方式应该从家长制转向放风筝式。李鲁云介绍，广东省属国企2711户，混合制企业占50.76%。其中深圳、广州占比分别超75%和70%。实现“三个转变”，创新国资监管方式，实现从管资产为主向管资本为主转变，实现从审批企业重大事项为主向优化国有资本布局为主转变，实现从管企业为主向管董事会为主转变出台“三份清单”，创新国资监管手段。
广州市国资委副主任陈雄桥也介绍了国企统一监管的推进情况，2015年底前，广州65户委托监管企业将被纳入国资委直接监管。
为了真正打造阳光国企，与会专家还提出应该努力实现“全民监督”。广东省社会科学院国有资产监督管理研究中心主任梁军认为：国有企业改革发展始终与国家的繁荣富强、社会的安定和谐、人民的幸福生活紧密相连，国企改革发展就是保护和运营好全民所有资产，全民所有，全民监督，全民共享。
吉林大学中国国有经济研究中心主任徐传谌说，国有企业改革本来是为绝大多数人谋福祉的，这个落脚点绝对不能搞错。
徐传谌举例称，过去烟酒实行专卖制度期间，烟与酒每年向国家纳税大约都是1000亿。现在酒业专卖取消了，烟业每年为国家纳税约9000亿，而酒业每年为国家纳税还是约1000亿，酒业改革让大部分“红利”流入了私人的口袋。“这是不是把国有企业的利润让渡给了私人？”徐传谌认为，这种改革是值得深思的，改革绝对不能犯“颠覆性错误”。他表示，资本主义国家靠税收也不能解决两极分化的严重问题，中国要想真正实现共同富裕，必须要发展壮大国有经济。
中国人民大学经济学院院长张宇也表示，国企改革要有根本的目标，用私有制的逻辑来改造国有企业的确是非常危险的。目前有不少改革实际操作时最终都通向私有制，这非常危险。张宇提醒大家别忘了国企的本性，国企才是全民利益的代表与保障。而私有化的将来，必然是国际资本的猎杀，“老本丢了就没有什么共同富裕的念想了。所以国企改革一定要实现全民所有、全民监督、全民分享。”张宇提醒说。

