构建开放型经济新体制 推进北京服务业扩大开放
解读《关于在北京市暂时调整有关行政审批和准入特别管理措施的决定》

新华社北京10月28日电 国务院27日发布《关于在北京市暂时调整有关行政审批和准入特别管理措施的决定》，决定自即日起至2018年5月5日在北京暂时调整有关行政审批和准入特别管理措施。至此，北京市服务业扩大开放综合试点首批11条开放措施涉及的行政法规、经国务院批准的部门规章设定的行政审批和准入特别管理措施已调整到位。
这11条措施将扩大哪些领域的开放？对相关产业会产生哪些影响？北京市相关部门及专家学者对此逐条解读。
一、科学技术服务领域两项开放
（一）
【原规定】建设工程设计外资企业首次申请工程设计资质，外资方应提供至少两项在中国境外的工程设计业绩，其中至少一项工程设计业绩是在其所在国或地区完成的。
【新举措】对区域内为北京市提供服务的外资工程设计（不包括工程勘察）企业，取消首次申请资质时对投资者的工程设计业绩要求。
【解读】北京市规划委相关负责人表示，此项举措的目的是进一步开放建筑设计市场，引入竞争机制，提高设计水平。这样做有利于转变政府治理方式，改变以行政审批为主的设计市场管理，更加注重对设计企业和从业人员的服务和监管，从而提升管理水平。
（二）
【原规定】外商投资飞机维修（有承揽国际维修市场业务的义务）项目，由中方控股。
【新举措】外商投资飞机维修项目取消中方控股的限制。
【解读】在京销售小型飞机的宏福集团董事长黄福水认为，我国飞机维修业是民航运输业的伴生产业，起步较晚，与西方发达国家相比，技术与管理水平差距较大，飞机附件维修能力相对有限。进一步开放外资进入飞机维修领域，可以结合我国在劳动力成本、维修质量等诸多优势，吸引更多国际客户，提高业务附加值。
二、金融服务领域两项开放
（一）
【原规定】外资向单个银行投资入股比例最高不得超过25％。
【新举措】在符合相关法规的条件下，允许外资金融机构设立外资银行、民营资本与外资金融机构共同设立中外合资银行。
【解读】中国人民大学财政与金融学院副院长赵锡军认为，此举意味着北京放宽外资进入银行业的条件，一方面，在经济转型期，北京或将引进更多不同类型资本。另一方面，客观上促进了北京地区整个银行业的投资、服务水平，推动  北京金融业整体发展。
（二）
【原规定】设立经营人身保险业务的外资保险公司和经营财产保险业务的外资保险公司，其设立形式、外资比例由中国保监会按照有关规定确定。寿险公司外资比例不超过50％。
【新举措】允许设立外资专业健康医疗保险机构（外资持股比例不超过50％）。
【解读】北京工商大学经济学院保险学系主任王绪瑾认为，50％是WTO规则对中国的设限，在这个比例下允许设立外资专业健康医疗保险机构，对北京地区保险行业细分领域开放起到积极作用。同时，随着大城市老龄化上升、城市健康医疗服务需求提升以及外籍人士的增加，也将促进北京地区相关行业的开放和发展。
三、商务和旅游服务领域四项开放
（一）
【原规定】担任特殊普通合伙会计师事务所首席合伙人或履行最高管理职责的其他职务的，应当具有中国国籍和具备中国注册会计师执业资格。
【新举措】允许符合条件的取得中国注册会计师资格的港澳专业人士担任合伙制会计师事务所合伙人。
【解读】北京兴华会计师事务所主任会计师陈胜华说，这意味着北京地区审计行业将以开放态度，吸引更多面向海外市场的专业注册会计师合伙人。虽然此举或带来更加全面的竞争，但对北京注册会计师行业向全球化、专业化发展意义重大。
（二）
【原规定】外商投资征信机构的设立条件，由国务院征信业监督管理部门会同国务院有关部门制定，报国务院批准。
【新举措】允许设立外商投资资信调查公司（港澳服务提供者先行先试）。
【解读】赵锡军说，允许设立外商投资资信调查公司突破了原先审批的限制，将给北京地区征信体系的发展带来积极因素，这在目前全社会征信需求上升的背景下，必将促进整个金融业的发展。
（三）
【原规定】在中外合资人才中介机构中，外方合资者的出资比例不得低于25％，中方合资者的出资比例不得低于51％
【新举措】在中关村国家自主创新示范区设立中外合资人才中介机构，外方合资者可拥有不超过70％的股权。
【解读】北京社科院副院长、中关村创新发展研究院院长赵弘说，从全球来看，中国的人才延揽仍与硅谷等创新高地有差别，这需要我们有先行先试的平台推动政策改革，中关村无疑是最佳选择。外资人才服务机构具有很好的模式，能极大撬动人才资源，吸引人才为中国创新创业服务，助推中国创新经济加速成型，实现从投资国际化、贸易国际化到人才国际化的最高境界。
（四）
【原规定】外商投资旅行社不得经营中国内地居民出国旅游业务以及赴香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区旅游的业务。
【新举措】在扩大中外合资旅行社开展出境旅游业务试点中，支持在京设立并符合条件的中外合资旅行社从事除台湾地区以外的出境游业务。
【解读】北京市旅行社协会副会长钟晖认为，这意味着旅游市场或将迎来外资进入潮，合资旅行社、合资旅游企业势必越来越多。北京对外商旅游业“松绑”恰逢其时，本土企业可更好地学习先进的管理及资本运作经验，促进整个产业链的融合。“优秀的出境游、订制游人才可能会有流动，在华外国企业、外国人的客源流向会有变化，他们可能会更偏向中外合资的旅行社。”
四、文化教育服务领域一项开放
【原规定】获国务院文化主管部门批准后，外国投资者可设立中外合资经营的演出经纪机构、演出场所经营单位，中方股份比例不低于51％并拥有经营主导权。
【新举措】选择文化娱乐业聚集的特定区域，允许设立外商独资演出经纪机构，在北京市域范围内提供服务。
【解读】北京大学教授张颐武认为，演出经纪机构开放具有积极意义，有利于吸引全球优秀的人才、演出等文化要素聚集，意味着北京的文化生活将更加靓丽。当前，北京正在疏解非首都核心功能，文化创意产业是北京的重要增长点，扩大开放，对城市本身的品位提升、城市本身价值的提升都大有裨益。
五、健康医疗服务领域一项开放
【原规定】中方在中外合资、合作医疗机构中所占的股权比例或权益不得低于30％；合资、合作期限不超过20年。
【新举措】逐步放宽中外合资、合作办医条件，调整审批权限，便利投资者申报。
【解读】中国非公立医疗机构协会副会长兼秘书长郝德明说，这项改革将有利于中外合作，合资医疗机构的发展。政府鼓励社会资本和外资办医，将以“鲶鱼效应”推动医改特别是公立医院改革。外资来华办医可以带来先进的医疗技术和管理经验，有利于提高中国医疗水平。
六、深化对外投资管理体制改革
【原规定】商务部和省级商务主管部门按照企业境外投资的不同情形，分别实行备案和核准管理。企业境外投资涉及敏感国家和地区、敏感行业的，实行核准管理。企业其他情形的境外投资，实行备案管理。
【新举措】确立企业和个人对外投资主体地位，简化境外投资核准程序，实行以备案制为主的管理模式。
【解读】北京市商务委对外经济合作处处长唐永宏表示，此举将鼓励北京市企业到境外寻求更大空间，为企业对外投资节省时间和交通成本。按照商务部新修订的《境外投资管理办法》，目前98％左右的境外投资项目已采用备案管理并简化申报手续，办理时限由15天缩至3天。10月起，北京市商务委还推出无纸化备案服务，企业可通过网络上传备案表和执照复印件领取境外投资证书。
北京市副市长程红说，在北京市服务业扩大开放综合试点过程中，除放开行业准入外，核心是聚焦社会信用、市场监管模式、高端人才引进、金融保障支撑和通关便利化等五方面推进体制机制改革，旨在形成国际化、法制化、透明化的服务业促进体系，建立健全具有中国特色、首都特点、时代特征的体制机制，为全国探索开放型经济新体制作出尝试。（执笔：记者毛伟豪；参与采写：记者 杨毅沉、李亚红、孔祥鑫、闫祥岭、鲁畅、李峥巍）
 
