政策措施“添力加火” 集合效应不断显现

今年以来，面对错综复杂的国内外形势，党中央、国务院审时度势、果断决策，出台了一系列稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险政策，综合施策，强化落实，激发增长潜力、释放改革红利、推动转型升级、促进民生改善、强化风险管控，政策集合效应不断释放，经济运行呈现稳中有进、稳中向好的发展态势。
稳增长政策组合发力，经济运行总体平稳
稳增长政策出实招、出准招，有效应对了经济下行压力，前三季度国内生产总值同比增长6.9%，主要经济指标继续运行在合理区间。
创新宏观调控方式。主动适应经济增速放缓的客观规律，在坚持区间调控基础上，更加精准有效地实施定向调控和相机调控，经济向好的基本面得到巩固。实施供需双侧管理，在注重需求管理的同时，强调扩大有效供给，着力熨平经济短期波动，化解深层次矛盾，提升经济增长潜能。增强政策的协调性，强化财政、货币、投资、价格、区域和产业等政策的协调配合，确保经济行稳致远。
强化宏观调控政策。继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，适时适度预调微调，稳定发展预期。通过扩大政府支出、盘活财政存量资金、结构性减税、普遍性降费等财政政策措施，既扩大了总需求，减轻了企业负担，也使重点领域支出得到较好保障。通过多次降准和降息，及时采取逆回购等公开市场操作，引导市场利率下行，缓解市场流动性偏紧局面，带动信贷需求和投放增加，有力支持了实体经济发展。1—9月，全国一般公共预算支出增长16.4%，较上年同期加快2.7个百分点。9月末，广义货币（M2）增速13.1%，达到预期目标。各方对今年出台的各项经济政策评价反映普遍积极，据国家信息中心互联网大数据分析显示，网民对政策的满意度达到90%以上。
挖掘三大需求潜力。切实扩大有效投资，在去年设置七大投资工程包基础上，今年又新增四大投资工程包，下调了除过剩行业外的投资项目最低资本金比例5—10个百分点，发行专项债为政府公共投资筹措资金。目前中央投资计划已全部下达，这些投资有利于补短板、打基础、增后劲。稳定消费需求，推出六大领域消费工程，将消费金融公司试点扩大到全国，巩固了消费平稳增长势头，消费结构升级不断加快。社会消费品零售总额增速持续6个月回升，通讯器材类商品和网上零售继续保持30%以上的快速增长，旅游消费发展态势较好。促进出口好转，通过实施新增自由贸易试验区、促进服务贸易和跨境电子商务发展等政策措施，着力扭转出口负增长局面。截至9月，出口增速降幅已连续2个月收窄，我国对主要贸易伙伴的出口情况均出现改善，后市预期向好。
改革开放纵深推进，发展难题正在破解
出台了一批重点领域改革方案，创新和完善工作机制，改革取得了重要进展和阶段性成效，制度红利持续释放。
行政审批改革增强市场主体活力。简政放权、放管结合、优化服务“三管齐下”，推进“三证合一、一照一码”登记制度改革，中央层面的投资项目在线审批监管平台横向系统开始试运行。改革后市场准入程序更为便利、内容更为完善、流程更为优化、资源更为集约，降低了投资创业成本。前三季度全国新登记市场主体1065.5万户，同比增长15.8%，平均每天新登记企业达1.16万户.
财税改革综合成效显现。预算制度向着全面规范、公开透明的方向不断迈进，提升了资金使用效率。营改增进一步推进，减税降费力度不断加大，预计全年可减税4000亿元，强化了税制对经济的调节作用。大力推广政府和社会资本合作（PPP）模式，发挥财政资金“四两拨千斤”的引领作用。去年年底以来，财政部推出了236个国家级PPP示范项目，总金额达7400亿元，国家设立1800亿元中央级PPP融资支持基金，一些省份陆续推出千亿元级规模PPP发展投资基金，有效带动了社会投资，提升了公共产品和公共服务的供给效率。
金融改革增强实体经济支撑作用。第一批五家试点民营银行全部开业，第二批民营银行筹备设立，民资设立商业银行全面铺开，在提升微观金融效率、缓解小微企业融资难方面发挥了积极作用。利率市场化改革取得突破，拓宽了金融市场参与者范围，有效降低了社会融资成本。人民币汇率形成机制改革朝更加市场化的方面迈进，兑美元汇率中间报价机制改革纠正了此前人民币汇率显著高估的偏差。资本项目开放和人民币国际化改革有序推进，人民币已成为全球第二大贸易融资货币及第四大支付货币。
国有企业改革提高国资运行效率。深化国有企业改革，发展混合所有制经济，推进了国有经济布局战略性调整，并加快培育和重构了更具活力和效益的微观市场主体。目前已有20多个省（市、区）出台了国企改革方案和配套措施，通过股权多元化、整体上市、员工持股、科研院所改制等方式，积极稳妥推进混合所有制改革。
涉外体制改革提高开放水平。在总结中国（上海）自由贸易试验区经验基础上，复制推广外商投资管理、贸易监管、金融创新、政府监管等制度创新。外资审批制度改革稳步推进，外商投资项目实行备案制，新修订的外商投资产业指导目录限制类条目减少50%。“一带一路”建设取得了积极进展，“六廊六路、多港多路”建设全面展开，中塔公路二期、中亚天然气管道D线等项目加快推进，莫斯科至喀山高铁、中老铁路、中泰铁路等项目合作进展有序。
结构调整步伐加快，经济迈向中高端动能积蓄
坚定不移地推进结构调整，新的产业亮点和区域极点不断涌现，经济发展新动能正在加快生成。
产业结构调整亮点纷呈。新产业、新业态、新技术和新模式竞相迸发，生产性服务业和战略性新兴产业发展势头良好，服务业主导经济增长的态势基本形成。1—9月，第三产业占GDP的比重达51.4%。《中国制造2025》和《增强制造业核心竞争力三年行动计划》有效落实，前8个月高技术制造业增长10.4%，高出工业增长4.1个百分点。11项“互联网 ”行动计划加快实施，互联网经济总量不断提升，基于互联网平台的分享经济蓬勃发展。
区域新增长极加快形成。启动实施了一批“一带一路”基础设施互联互通、能源资源、产能合作等重大项目，有序开展京津冀交通一体化、生态环保合作和产业对接协作，稳步推进长江经济带综合立体交通走廊、现代产业走廊和沿江绿色廊道建设。“三大战略”开始从蓝图向现实转化，一些率先推进转型的地区经济发展数据亮眼。前三季度，重庆GDP增长高出全国4.1个百分点，深圳先进制造业占全市规模以上工业增加值的比重已达到75.6%。
新型城镇化扎实推进。以“一融双新多群”为重点，推进以人为核心的新型城镇化，城镇化发展质量不断提升。24个省份和新疆生产建设兵团出台户籍制度改革方案，推动了农村转移人口融入城镇。加快推进新型城镇化“62 2”试点和60个产城融合示范区建设，积极培育了一批新生中小城市。强化城市轨道交通、停车设施和地下综合管廊建设，推进开发区功能转型，着力建设了一批新型城市。以城市群为主体的城镇化形态加快形成，城市群基础设施建设和一体化进程稳步推进。
民生保障日益强化，人民群众获得感明显提高
着力促就业、增收入、强社保、保安居，坚决兑现保障民生的承诺，让人民群众在发展改革中得到更多实惠。
全年新增就业目标提前完成。出台了创业扶持、创业服务、创业培训等一整套政策，强化众创、众包、众扶、众筹等服务平台建设，形成了空前浓厚的大众创业、万众创新氛围，各类企业“双创”培育平台、孵化基金、创业集聚区加快成长，创业带动就业效应不断显现。在持续帮扶下岗失业人员再就业基础上，更加重视对青年实施就业帮扶，引导鼓励企业稳定就业岗位。前三季度，全国城镇新增就业1066万人，城镇调查失业率稳定在5.1%—5.2%。
收入“两个高于”态势继续保持。目前已有22个省（市、区）上调了最低工资标准，机关事业单位养老保险制度改革和配套增资措施全部落地，7月末调整基本工资标准的兑现工作已全面完成。前三季度，城乡居民人均可支配收入实际增长7.7%，高于同期GDP增速0.8个百分点；农村居民人均可支配收入实际增长8.4%，高于同期城镇居民人均可支配收入实际增速1.6个百分点。
社会保险扩面提标降费稳步推进。退休人员养老金再次上调，实现“11连涨”。城乡居民养老保险基础养老金最低标准由每人每月55元提高至每人每月70元，社会养老保险保障水平有所提高。失业保险费率由3%降至2%，工伤保险实际平均费率由0.9%左右降至0.7%左右，部分地区生育保险筹资比例可下调0.5个百分点，减轻了企业社保缴费负担，缓解了企业实际困难。
保障性安居工程年度目标完成九成以上。全面推进保障性安居工程建设，加大开发性金融支持棚户区改造力度，前三季度，保障性安居工程完成投资1.11万亿元，基本建成套数完成年度目标任务的92%，新开工套数已达年度目标任务的130%，提前超额完成年度目标任务，千万住房困难家庭居住条件将得以改善。
着力防范化解风险，经济风险总体可控
采取疏堵结合、管防并重政策措施，有效防止了个案性、局部性风险演化成为系统性、区域性风险。
资本市场风险管控及时有效。针对6月中旬以来的股市异常波动和持续动荡，通过证金公司入场持股、限制场外融资和打击恶意做空等一系列措施稳定市场运行，修改不科学、不周全的市场规则，完善市场制度，有效防止了股市风险通过资产负债表和信贷渠道向实体经济传导蔓延，推动股市进入自我修复调节阶段。通过加强在岸和离岸人民币汇率的市场化调控和管理，及时稳定了人民币汇率走势及预期，有效防止了人民币汇率出现大幅波动。债券市场刚性兑付逐步打破，多家企业面临违约风险，但信用风险控制在个案范围内，并未构成系统性风险。
地方债务风险逐步化解。实施了规范地方政府债务、构建长效债务机制等措施。一方面堵后门，坚决制止地方政府违规举债，融资平台不得新增政府债务，绷紧地方债管控“紧箍咒”。另一方面开前门，打出“组合拳”，允许有条件的地方政府自行发行债券，加强政府债务举借、资金使用和偿还全过程、全口径管理，地方政府债务风险得到有效管控。继续保持在建项目后续融资，以长期、低息政府债券置换短期、高息存量债务，前后分三批部署3.2万亿元置换额度，已落实近2万亿元，大大缓解了当前地方政府还本付息压力。（国家发展改革委宏观经济研究院吴晓华）

