正确认识当前经济发展态势

编者按
面对世界经济复苏整体乏力，面对新旧动力转换的新阶段，面对转变经济发展方式的主动抉择，经济“形有波动”本是符合实际的。然而，令人警觉的是，一种对中国经济前景不该有的不自信情绪却莫名地出现了。在转变发展方式关键时期，我们还需对自己的发展优势、潜力和机遇有清醒而又客观的认识，保持战略定力，多一些发展自信，不能人云亦云，更不能被一些所谓的唱空论调所误导。
近一段时间以来，在世界经济复杂多变、全球金融市场颇不稳定的背景下，中国经济下行和金融市场特别是股市的起伏引发了诸多讨论，其中包含着种种质疑。对此，一定要冷静分析。面对世界经济复苏乏力，中国正处于三期叠加时期，经济结构调整正处于关键期，动力转换正处于衔接期，经济的波动乃至有所下行是比较正常的。关键是如何认识这种下行，是否能够看到下行背后的企稳向好趋势。
李克强总理在夏季达沃斯论坛上的特别致辞中强调，中国经济目前正可谓形有波动，势仍向好。所谓形有波动，是指中国经济进入新常态，正处于新旧动能转换阶段，实现制造业从粗放增长到集约增长的升级发展，从过度依赖投资拉动到消费和投资协调拉动的转换，是一个充满阵痛、十分艰难的过程，其间经济增长难免有波动起伏。所谓势仍向好，是指中国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化进程处在深入推进阶段，蕴含着强劲的国内市场需求，中国经济有巨大潜力和内在韧性，发展势头稳中向好。
一要正确认识当前经济发展态势。当前世界经济前景复杂多变，我们在继续保持扩大开放的同时，也要认清开放红利在全球经济环境趋紧的形势下边际收益递减的现实。尤其是世界主要经济体前景不容乐观所带来的贸易摩擦之增多，会对中国商品出口以及资本走出去产生相当的阻力。
在此状况之下，必须将经济社会可持续发展、和谐发展的立足点依托于国内。对外开放要一如既往加大力度，对内深化改革更要砥砺前行。事实是中国城乡二元经济及区域差异所产生的发展压差，如水之就下，在全面深化改革的进程中，会引致资本、劳动、技术等按市场需求合理转移。这样一个过程，至少十几二十年的时间，仍会是一个保持中高速增长的发展阶段。在国内会自然形成一个雁阵模式，东部沿海地区在加速推进产业转型升级的同时，自身成熟的产业会逐步向中西部转移，带动促进中西部地区的现代化进程。之所以说中国经济具有韧性，一个根据就在于中国地域幅员辽阔且产业类型多样，东方不亮西方亮、这业不兴那业兴。中国经济的支撑并非独木一根，而是“四梁八柱”，具有很强的抗冲击能力和韧性。
利用城乡压差，关键是加快推进新农村建设。一是硬件建设方面，农村道路水电及通讯等基础设施的更新改造，村庄社区的国土整治，需要相当大的投资。特别是加快农村互联网基础设施建设，为农村居民创新创业提供良好的硬件环境。  
二是在资本支持上，要加快推进农村宅基地和土地经营权抵押试点，盘活农村资本，让农村资本流动起来。三是加快农村教育卫生民生工程建设。通过财政补贴及增加转移支付，有针对性地推动中西部特别是贫困地区民生建设，为地方经济长远发展增加人力资本支撑。
利用区域压差，一是借助于东部地区资本技术和人才优势，实现非东部地区经济发展方式转变。通过对口支援等方式，缓解中西部地区环境保护投资成本巨大对经济发展带来的影响。建立东中西部地区之间的生态环境补偿机制不失为一种有效措施。二是依托非东部地区后发优势，缓解东部地区产业转型压力。中西部地区可以通过有序承接东部劳动密集产业的转移，加快工业化进程，同时提升东部地区产业结构高级化。三是大力推进非东部地区的市场化进程。政府介入市场过多，市场化严重不足，是制约中西部地区发展的一个最重要障碍。要结合关于全面深化国有企业改革意见的实施，加大力度推动非东部地区国有企业的改革进程，以提升其经济效率，促进区域经济协调发展。
二要坚定不移持续深化改革,特别是生产要素价格改革。改革的方面有很多，但当下来说，特别是要加快推进生产要素价格改革。改革开放近40年来，中国经济取得的令世人瞩目之成就，一个实质性原因就是市场在资源配置中愈来愈占有支配性地位，特别是在商品价格决定机制方面，市场更是发挥着日益重要的作用。但实事求是来看，一些重要竞争性商品价格的决定，仍以政府指导价或政府决定价的方式出现，十分不利于资源的优化配置。
最近召开的国务院常务会议，决定压减中央定价目录，以改革举措推动市场发挥更大作用。由此可以看出要素价格改革的极端重要性。会议确定，在近年来陆续放开部分电信、药品、交通运输等价格的基础上，通过修订中央定价目录，将实行政府指导价、政府定价的商品和服务大幅缩减，同时对保留的项目也要改进定价方法，规范定价行为，根据价格领域简政放权、放管结合等改革进展，定期修订定价目录。采取具体措施进一步深化价格改革，对于更好发挥市场配置资源的决定性作用，更有效地撬动扩大内需，促进产业优化升级，具有十分重要的意义。
市场经济是信息经济，在市场经济活动中，谁能够获得准确的信息，谁能够最早获得准确的信息，决定了谁能够更容易在市场中生存发展。价格就是一种信息，一种非常重要的信息。这种信息是无数个市场主体在不断试错的过程中达成一致而生成的，是市场这只“看不见的手”决定的，任何个人或集团乃至强大的政府对此都无能为力。若主要由政府定价，只能以牺牲资源的配置效率为代价，且长此下去，经济可持续发展势必会受到影响。
经济理论告诉我们，在获利性动机下，市场行为主体不断搜寻各种信息去发现价格以便做出正确的决定。价格决定资源配置的方向，而只有在市场中由众多参与者博弈决定的价格才能高效配置资源，真正符合资源的稀缺性本质。二十世纪二三十年代在西方经济学界曾展开了一场关于经济计算问题影响深远的大辩论。经济计算问题的核心是合理配置资源。这场大规模的争论从理论上在一定程度上清晰地论证了，没有市场价格机制，就没有合理的经济计算；计划经济体制无法更有效地确定要素价格，其资源配置效率必然低于同等条件下的竞争性市场经济体制。简言之，就是市场经济的资源配置效率优于计划经济的资源配置效率。我国由计划经济向社会主义市场经济不断深化的转轨进程，推动了经济腾飞，用事实证明了这一点。
当然，生产要素价格主要由市场决定方面，我们还有许多工作要做。生产三要素中，尽管户籍制度改革的亟待深化影响了劳动力的自由流动，进而影响其价格——工资的市场定位，但劳动价格基本由市场决定已经初步实现。然而，土地这一生产要素由于其产权功能的分离，导致价格决定过程十分复杂，已经成为制约城镇化发展，特别是影响农业现代化的一个重要障碍。
还有资本这一生产要素，其价格形成机制仍带有计划的深深烙印。虽然利率自由化进程以及汇率形成机制的改革不断深入，但鉴于中国经济体制转轨及伴生问题的复杂性，特别是金融体制改革、国有企业改革、财税体制改革仍处于摸着石头过河的阶段，资本价格形成过程中如何发挥市场的决定性作用，其生成机制如何，仍需要结合改革进程深入探索，以期实现资本的最优配置和金融市场的稳定发展。
虽然如此，随着市场化进程的不断推进，市场在资源配置中发挥决定性作用的功能会越来越强大，资源配置效率、经济效率会不断得以提升，经济结构调整和转型升级力度会不断加大。
三要坚定信心，保持定力。信心从哪里来，从中国经济持久的韧性、具有相当广度和深度的回旋余地以及不断深化的改革措施中来。眼下最要紧的是要保持定力，“莫畏浮云遮望眼”。
这里想说的是，对于经济下滑不要看得太严重。一是经济下行是有理由的，是不以人的意志为转移的。二是市场经济条件下，必须要通过经济的不景气来淘汰一批效率低下的企业。我国物价仍然持续走低的根本原因不在于流动性不足，而是以往过度投资导致的产能过剩所致。在产能严重过剩的情况下，高效率的企业才能活到最后。
此处的关键在于，要通过切实的措施和效果让市场真正感受到政府深化改革、扩大开放的毅力和决心。政府要有壮士断腕之勇气，将以简政放权转变政府职能为主要内容的行政管理体制改革彻底推进，将生产要素领域改革彻底推进，将从严治党依法反腐进行到底，打破行政垄断，为市场松绑，激活市场潜力。果如此，中国经济前景可期，中国未来前景可期。（杨英杰）
 
