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中共广元市人民政府国有资产监督管理委员会委员会
关于组织开展学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》知识竞赛活动的通知

各国有企事业单位：

2015年10月18日，中共中央印发《中国共产党廉洁自律准则》（以下简称《准则》）和《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》）。为推动《准则》《条例》贯彻落实，普及党规党纪知识，根据市纪委和市委组织部、宣传部《关于组织开展全市党员学习〈中国共产党廉洁自律准则〉和〈中国共产党纪律处分条例〉知识竞赛活动的通知》（广纪综〔2015〕117号）要求，决定在国有企业开展党员学习《准则》和《条例》知识竞赛活动，现将有关事项通知如下。

1、 组织机构

本次竞赛活动组织机构设组委会和组委会办公室。

（一）组委会

主      任：肖光林   市国资委党委副书记、主任
副  主  任：李  莉   市国资委党委专职副书记

李朝明   市国资委党委委员、纪委书记
李  濂   市国资委党委委员、机关党委书记
郑安全   市国资委纪委副书记

成      员：王红梅   市国资委组织宣传科科长

            胥  智   市国资委办公室主任

            蒲  玲   市国资委监察室主任

            鲜东斌   市国资委组织宣传科副科长

（二）组委会办公室

组委会办公室主任由市国资委纪委副书记郑安全同志兼任，办公室成员由蒲玲、王兴建、孙婷组成。

二、竞赛内容

《准则》《条例》相关内容。

三、竞赛方式

（一）报纸竞赛。12月中旬，《广元日报》、《广元晚报》将与《四川日报》等省级报刊同步登载《准则》和《条例》竞赛试题，市国资委机关、各企事业单位要组织本部门、本单位党员参与答题，答题时可任选一种报纸进行，也可将试题复印后作答，确保本单位党员答题全覆盖。答题结束后，市国资委机关支部于2016年1月6日前将答题卡统一回收后送市委组织部，同时报送活动总结，市委组织部联系电话：3316237，3266908（传真）；各企事业单位将答题卡统一回收后送同级纪检监察机构存档备查。

（二）新媒体竞赛。12月下旬，市国资委要与 “廉洁广元”网站、市纪委客户端、微信同步在官方网站、各类微信平台、客户端等新媒体上推送竞赛链接，市国资委机关、各企事业单位党员要登录“廉洁广元”网站（网址：http://www.gyjjjcw.gov.cn），下载市纪委客户端（通过手机关注广元日报社官方微信，点击掌门户客户端即下载）参与答题；为扩大党员参与度，市国资委机关、各企事业单位要充分利用自有平台推送竞赛链接；网络、微信、客户端的答题情况将记录在新媒体竞赛试题库的后台，并作为知识竞赛的考核指标。
（三）电视竞赛。电视竞赛由市国资委纪委牵头负责，市国资委组织宣传科、办公室负责协调配合，监察室具体策划落实。参赛队由蒲玲领队，队员由刘洪睿、李文龙、王娟、王潇艺组成，2015年12月29日至30日参加复赛和决赛。
四、工作要求

（一）切实加强组织领导。各单位党委（总支、支部）要高度重视知识竞赛活动，把此次活动作为学习贯彻《准则》和《条例》的重要载体，纳入近期工作的重要内容，“一把手”负主责，牵头揽总，要制定详细的工作方案，切实做好知识竞赛宣传发动和组织工作，各单位纪委、组织部门要协调抓落实，报纸竞赛、新媒体竞赛要确保党组织关系在市国资委的中央、省、外地在广国有企业的党组织、党员全覆盖。

（二）深入开展宣传报道。各单位要开设“学习条例、准则”专栏，充分运用传统媒体和新媒体，切实加大对内对外宣传力度。充分整合利用官方网络、微信资源，与市级媒体联动同频发声，全过程、全方位做好宣传工作，要及时向市国资委推送特色亮点做法，在本单位形成声势和影响，营造学习贯彻《准则》《条例》的良好氛围。

（三）做好资料收集报送。各单位要做好知识竞赛活动各个阶段的资料收集整理工作，形成完整资料专卷；要及时上报本单位党员学习情况和知识竞赛活动信息，市国资委将在官网及时发布反映各单位活动开展情况及好经验好做法，信息报送情况将纳入活动考核和学习贯彻《准则》和《条例》的督促检查内容。各单位于2015年12月31日前将活动工作总结报送市国资委纪委。联系人：王兴建，联系电话：3286567（传真）。

中共广元市国资委党委
2015年12月11日
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