广元市农业发展集团有限公司

公开选聘资博股份公司总经理的公告

四川资博农副产品股份有限公司（下称“资博股份公司”）为广元市农业发展集团有限公司下属子公司（“新三板”挂牌企业）。现企业转型升级，全面打造、提升、推广、运营“有机广元”区域公共品牌，着力构建农产品优质优价销售体系。为加快相关业务发展，吸引聚集优秀人才为国有企业的发展服务，拓宽选人用人视野，经广元市政府国有资产监督管理委员会批准，广元市农发集团现面向社会公开选聘下属子企业四川资博农副产品股份有限公司总经理，现将有关事项公告如下：

一、选聘职位

四川资博农副产品股份有限公司总经理1名。

二、选聘条件
（一）基本条件

1.拥护党的路线、方针、政策，讲政治，顾大局，遵规守法，品行端正，诚信廉洁，作风严谨，勤奋敬业，团结合作，敢于担当，有强烈的事业心和责任感。

2.熟悉现代企业经营管理、市场营销、电商运营，具备履行岗位职责所必需的专业知识和能力。

3.具有良好的心理素质，身体健康。

4.没有法律法规规定的禁止性情形。

（二）任职资格

1.大学本科及以上学历，市场营销、电子商务、工商管理、经济管理等相关专业。
2.年龄不超过40周岁（1981年10月1日后出生）。

3.具有在国有企业相应层次中层及其以上岗位2年以上的任职经历；具有在相当规模民营企业（以电子商务为主营业务）高层管理岗位1年以上的任职经历；党政机关、事业单位报考的，任经济管理、企业管理岗位科长职务2年以上或副科职务3年以上的任职经历。

4.具有农产品线上线下营销、地方区域公共品牌建设和推广、公众公司管理、独立承担过电商项目运作或带领团队开展过电商项目等工作经验和实践经验的优先考虑。
5.特别优秀的可适当放宽条件。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
三、选聘程序

选聘工作按照下列程序进行：

（一）报 名

1. 报名时间：2021年10月28日—11月1日。

2. 报名方式：
（1）网上报名。详情请登录广元市政府国有资产监督管理委员会网站（http://gzw.cngy.gov.cn/），下载《广元市农业发展集团有限公司报名登记表》，填写后连同本人身份证、学历证书、专业技术资格证书复印件、相关工作经历及职位证明、业绩评价材料和近期两寸彩色免冠照片发送至指定邮箱(172351900@qq.com)。

（2）现场报名。现场报名地点：广元市农业发展集团有限公司党群人事部（广元经开区万盛路66号工贸家世界2号写字楼23层）。现场填写《广元市农业发展集团有限公司报名登记表》，同时提供本人身份证、学历证书、专业技术资格证书复印件、相关工作经历及职位证明、业绩评价材料和近期两寸彩色免冠照片。

以上报名材料恕不退回。

（二）资格审查

按照选聘条件、资格和职位要求等，对报名人员提供的相关身份信息、学历学位、任职证明等材料，按岗位具体要求进行资格审查。报名人员提交的有关材料必须真实有效，凡发现报名人员存在提供虚假材料及其他违法违纪情况的，即取消资格。符合条件者，将通知提供原件进行审核。

（三）面 试

面试着重考察应聘者的经营管理能力、综合分析能力、执行能力、组织协调能力、压力管理能力、仪表仪态气质、语言表达能力等。

（四）确定考察对象

面试成绩前3名者，经相关程序后，确定为考察对象初步人选并参加公司组织的体检，经体检合格后，确定为考察人选。若体检不合格，则依次替补。

（五）组织考察

组成考察组对考察人选进行考察。对考察人选的德能勤绩廉情况进行全面考察了解，并查阅个人档案。

（六）确定拟任人选

根据考察情况，综合分析履历业绩评价、面试和心理素质测试情况，研究确定拟任人选。

（七）任前公示

在广元市政府国有资产监督管理委员会网站（http://gzw.cngy.gov.cn/）对拟任人选进行公示，公示期为5个工作日。

（八）聘 任

公示期满，公示结果不影响聘任的，依规依法履行聘任手续。首次任期3年(试用期1年)。

四、岗位管理与薪酬待遇

（一）总经理岗位实行契约化管理。按照合同约定进行年度及任期考核，并根据经营目标完成情况决定薪酬高低和是否续聘。

（二）薪酬待遇：实行年薪制。标准为15-40万/年。年薪由基本薪酬和绩效薪酬两部分组成。

（1）基本薪酬按月固定发放。

（2）绩效薪酬是与年度经营业绩考核结果挂钩的浮动收入，原则上占年度薪酬（基本薪酬与绩效薪酬之和）的比例不低于70%，根据年度考核结果发放。 

五、纪律要求

（一）相关人员应严格遵守工作纪律和保密纪律，对公开选聘工作中的违纪行为，按照有关规定予以组织处理或纪律处分。情节严重的，追究有关人员的法律责任。

（二）应聘人员应对所提供资料的真实性负责，凡弄虚作假者，一经发现，即取消应聘资格。
六、本公告未尽事宜由广元市农业发展集团有限公司负责解释。咨询电话：佘女士，133 50036628。
特此公告。

附件：广元市农业发展集团有限公司报名登记表

                   广元市农业发展集团有限公司

                       2021年10月22日
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